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doble de [a raiz 74, veo que no cabe, eseribo cero en lx raiz bajo
el otro perfodo, separe una eifra, y dividiendo 5926 por el doble
de la raiz hallada 740, encuentro 8 por cociente, lo averigue segun
la regla, y tengo 0 de resta ; luego 8708 es la raiz buscada.

3.0 Se quiere construir un campo de Marte cuadrado, de ma-
nera que su superficie sea ignal 4 190655 varas cuadradas ; ; cudl
sera el lado de esta plaza? Se sabe de la Geometria que para bus-
car el lado se ha de extraer la raiz cuadrada del numero de varss
cuadradas propuesto : tenemos, pues;,

varas cuadradas 19,06,55 | 486,,6405 varas
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Despues de haber sacado la parte entera de la raiz que es 456
varas, queda un residuo 549 al lado del cual se colocan dos ceros,
y separando uno con una coma, se divide el resto por el duplo de
la raiz 872 y se ensaya el cociente 6 como los demas, luego se
eseribe 4 la derecha de la raiz, advirtiendo de poner antes las dos
comas decimales; al lado de la resta 3544 se agregan otros dos
ceros y haciendo la misma operacion se obtiene el cociente 4 que
se escribe & la derecha de la raiz, y asi se prosigue agregando dos
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ceros 4 la resta por cada cifra decimal que se quiers. En este caso
si se quiere tomar una aproximacion con una diferencia menor de
una mitad; de linea, segun el N. 838 se han de toman tres cifras
decimales, y por el N. 288 se han de averiguar cuatro cifras deci-
males. La raiz mas aproximada es pues 436,,641 varas, 0 bien 436
varas 23 pulgadas y 9'décimas de linea.

408. El ejemplo precedente rios hace ver como se ha de extraer
la'rdiz cuadrada de un iimero decimal ; se divide por esto el nu-
mero propuesto en periodos * de “dos cifras empezando la drwsmn
desde las dos comas decimales tanto hacia la izquierda como’ h{icm
la derecha, agregando un cero si el dltimo periodo de la derecha
constase’ de ‘una ‘sola cifra,'y tantas veces dos ceros mas cdantas
son las decimales que se quieran’ademas de las que daria el nume-
ro propuesto. Sacada la parte entera de la raiz, se baja el prlmer
periodo ‘de las decimales al lado del restduo, se colocan a la dere-
cha de la raiz las dos comas demma!eq, y se hace la operacton co-
mo en el ejemplo precedente.

Asi para extraer la raiz cuadrada de 27,348 con cuatro declma-
les, se prepara el ndmero como sigue 27,,34,80,00,00, x hacmndo
la‘operacion’ segun la régla se tiene por raiz 5,220%

409. Se ha visto (V. 247) ‘que para multiplicar un quebrado por

an'quebrado se multiplica numer ador por numerador y denqmma.
dor por 'denominador’; luego para cuadrar un quebrado se cuadra
el numerador'y el denommador asi el cuadrado de 2 3 por. ejemplo
es . Viceversa si'se quiere extraer la raiz cuadrada de un _que-
brado, se ha'de extraer'la Taiz de] numerador y del denommador ’
4st la raiz cuadrada de ;'és 2

410. Mas si los términos del quebrado no son ambos cuadra—
dos perfectos, €l ‘miejor método es reducir'el quebrado 4 decimal
{N.'280)' 'y Iuego sacar la'ralz cuadrada en deGimales. Se mma-
ran'en la'reduceion tantas'veces dos decimales cuantas son ]as que
se 'quieran ‘obtener 'en"la raiz, y la operacion”se hace lo mlsmo
eomo 'si”el namiero” fuese’ entero, ‘cuando’ el quebrado és propio,
advirtiendo de poner'un’ cero y'las'dos ¢omas’decithales 4ntes de
escribit én ‘la ‘faiz’ ninguna cifra ‘significativa. Si &l quebrado es
impropio, habiefido" erténces ‘una parte enftera,” se “hace como se
dice’ én'el N.'408.” Asi para extraer 14'raiz cdadrada 'de 3 7 con la
aproximacion de’ dos’ decimales, ‘convierto Ia' fracéion ‘comun en
esta‘otra’0,,4285, y''extrayendo la‘raiz segun 12 regla tengo 0,,65.

411181 se-tuviese que’extrder la raiz Cuadrada de un namero
mixto, se ‘convertiria'primero én‘decimal 1a fracéion viunida'a'la
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parte ‘entera, se extraeria la raiz segun se dijo én ¢l N. 408." Asi
para ‘éxtraer la raiz ‘cuadrada’ de 341 13 con una aproxitnacion

de'tres cifras' decimales, lo convertimos primero en 341,.7?0:)88"
cuva raiz cuadra.da es 18,4887

Eziraccion de la raizr cibica.

412 De la tabla- del N. 404 se ve que ningun, cubo de un nu-
mem dIgito pasa de tres le!‘db, y reparando ademas que el cubo
de 10 es 1000, concluimos que la raiz cibica de un numero que
no pase de tres cifras es en su parte entera un utinero dla‘:to._

Para buscarla, si el nimero propuesto es un cubo perfecto, la
solatabla predicha bastara : pero si no lo es, se toma enténces la
raiz_cubica del mayor cubo perfecto contenido en el nimero pro-
puesto y la resta que queda se aprendera a valuarla despues por
apronmdcwn. Asi la raiz ctibica de 174 es 5 mas la rosta 49 que
to puede expresarse exactamente i en enteros ni en quebrados,

413. Si el numero pasa de tres eifras se puede observar la regla
sngulente
Segin Empezwdo por la derecha se divide el ntimero en periodos
ﬂe tres cifras, pudiendo el dltimo constar de una, dos ¢ tres. .

2.0 Se. extrae la raiz del mayor cubo comprendido eu el primer
perlodo de la izquierda, y se eseribe en su lugar en las lineas como
se hace para la raiz cuadrada. Luegc se cubica esta primera cifra
de'la raiz, y se resta el cubo del primer periodo.

30 Al Tado .del residuo se baja el periodo siguiente, sc separan
dos cifras 4 la derecha, y se divide lo que queda por el triplo. cua-
drado de la raiz hallada. .

4 Ames de escribir el cociente, que nunca puede pasar. rie a,
se ensaya cubicando la raiz hallada junta can el cociente al lado,
y restando este cubo de los dos primeros periodos.  Si se puede
e'fectuar la sustraceion, se escribe el cociente en’ su lugar 4 la
derecha de la raiz; si no, se disminuye de una unidad, y se ensaya
como antes, hasta que pueda restarse el cubo.

50 Al Jado del seguudo residuo. se baja. el tercer perlodo, se
separan, doq clfras a la derecha, se divide lo.que; queda por el triplo
del cuadmdo de la raiz hallada, se ensaya el cociente como antes
rebtqndo el cubo de la raiz hallada junto con el cociente al lado
de los tres primeros periodos ; v asi se prosigue hasta coneluir.

5.0 Si algunos de los 1es:du03 que quedan junto;con I primera
cifra el periodo. siguiente. es menor que. el triplo cuadrado de la
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raiz hallada, se. pone cero a la derechn de la raiz se. baja e:l.u,‘tru
periodo .y se repite la misma operagion; )

7. 8i alguno de los residuos fuese: igual o :na}or del tnplo
cuadrado de la raiz hallada mas el triplo de-la misma raiz mas la
unidad, es: seiial que en la raiz se puso demasiado poeo, y se.debe
rehacer la operacion. il

8¢ Concluida la operacion, si no queda testa es seial.de que el
niimero’ propuesto. es un cubo perfecto; perg si hay resta se
puede fomar una daproximacion en decimales, agrfs_gando tantas
veces tres ceros cuantas son las deeimales que se quieran obtener,
haciendo lag mismas operaciones que. antes, y colocando lasdos
comas decimales 4 la derecha de la parte entera.deJa raiz.

414, En. Algebra se vera el modo de abreviar el ensayi.del
cociente antes de escribirlo en la raiz. Por ahora bastard,dar
algunos ejemplos. : i e

1. Se quiere saber la raiz cibica de 79507 ; se, prepara el
numero como sigue :

: 79,507 | 43

64 s

i
155,0‘7 I 48

79507 |

0 L ‘

Se extrae la raiz del mayor cubo que hay en 79, que es 4, y se
escribe entre las lineas en el lugar de la raiz, se cubica 4 y se
resta el cubo 64 de 79. Al lado de la resta:15 se baja el otro
periodo, se separan dos cifras 4 la derecha y se divide 155 por el
triplo cuadrado de la raiz hallada que es 48. Antes de escribir en
la raiz el cociente 3 se ensaya cubicando 4 parte la raiz hallada
con el 3 a lado, 6 sea 43, el cubo 79507 siendo igual al nimero
propuesto, tenemos cero de resta, y concluimos que es un cubo
perfecto y que su raiz ctibica es 43.

2.0 Se quiere saber la raiz ciibica de 28934443.

28,934,443 | 307
gyt GUbSRima g

Jie o

19,344 43 12700 ¢

289 344 43
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"Preparado el ‘nimerd ¢omo'se ve arriba; selextrae'la raiz del
mayor qubo de 28, que os 3; y'se escribe’en su lugar, luego restan
do’de 28 el-'ﬂubq@' 0'sea 27, tenemos 1 de Tesfa; se baja 4'su lado
ell otro‘periodo 'y 'se"separan dos cifras'a la derecha Sedivide
Iqego 19 por el triplo cuadrado de la raiz, que-es 27, mas como e}
dlfrlsor no quepa en el dividendo, se pone cero @ la derecha de'la
raiz; se baja el periodo siguiente, se separan dos cifras yise' divide
1934%4. por el ‘triplo’ cuadrado dela raiz hallada 2700. ' Antes de
eseribir el cociente 7 en'la raiz, lo ensayo cubicando & parte 307,
y por ser el cubo igual al' mimero propuesto tengo cero de resta;
28934443 es; pues; un cubo perfecto, y 307 es su raiz.

3o ' Sabemos ‘que 3600 pulgadas cibicas son la cabida de una
mfsdla fanega miejicana, se ‘quiere saber: cual debetia ser lllado
de una ‘medidarde und media finega, si sb le-quitiese' dar unafor:
ma ctbica (N. 875). Se sabe de la Geometria que para eonocer
estel lado! se' ha 'dé' extraér 1a ‘raiz’ cdbica‘de 3600, ¥ Por no'ser
éste un cubo perfecto, se ha de_tomar una aproximacion. Envel
presente caso bastard una’aproxiinacion de una media linea; se
han ‘de toma_r, pues, segun el N. 333 dos cifras decimales, y para
observar la regla del N. 288 se, han de averiguar tres ; 8600 se
prepara pues como sigue, agregandole nueve ceros :

’ 3,600,,000,000,000 | 15,326
1

96,00
agiys «l

2950,00, -

3581577,

T184%30,00 © | wog97

85'956407 68
43 592'320,00 | 7041072

35998670659 76+ |,

— |
132934024 /- b
Despues de haber escrito la-primera cifra 1 de la raiz, y restado
el cubo 1 de 3, tengo una resta 2, bajo 4 su lado el otro periodo,
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separo dos cifras 4 la derecha, y divido 26 por el triplo cuadrado
de la raiz hallada, queres, 8, ensayo el cociente 8 antes de escri-
birlo en la raiz, cubicando a parte 18; mas el cubo 5832 no pu-
diéndose restar de los dos primeros perfodos 3600, bajo el cociente
a 7, luego por la’ misma razon 4'6, y finalmente 2'5,"y sfendo el
cubo de 15 igual 4 ‘3375 lo' resto de 8600, y tengo un residuo
225; escribo 5 4 la derecha de la raiz, y por no haber mas cifras
en la parte entera del nimero propuesto, pongo 4 la derecha de la
raiz las dos comas decimales. Bajo al lado del residuo el otro
periodo;, .y -prosigo- la operacion segun la regla sin reparar en: las
comas decimales. | La raiz cubica aproximada es pues 15,826 pul-
gadas, *6-tomando- do¢ cifras decimales 15,88, G-bien 15 pulgadas
3 lineas y'9-décimas de linea: s : e

+1415; Este dltimo djemplo. nos-hace ver como setha de eperar
para ‘extraer la raiz ciibica:de un numbero decimal: ‘En efeeto; se
divide ‘el niimiero en periodos de tres eifras, partiendo de las comas

~ decimales tanto hacia la izquierda comio héeia la derecha s siel

dltimo periodo; de la derecha tiene: ménos de tres cifras; se sufilen
éon'ceéros las quel falten ;siise quieren obtener/mas cifras.decimales
de las que:dé el nimero propuesto, se agregan tantas vecesires
ceros cuantas sean las cifras que se quieran demas, y se repara; de
porler1as'dos ‘comas decimales & la derecha de laparte-eiiterd de
la 42! 0/ Asi 81 "se quisiese la rafz cibica del nimero 6,54 con dos
cifras decimales, preparado el nimiero'de esta manera 6;540,000,
%6 Hace 16 operaeion coina’en el'mimero precédente; y$é obtiene

Por Taiz cabica ‘aproximada 1,,87.

“416.°Del N. 247 se déducé gte para’cubicar un quebrado-es
preciso cubicar el numerador y el denominador {viceversa; para
extrasr la ‘rafz' tabica de-un'quebrado;se extrae la raiz tantbidel
humerador” ¢oino’'del *denominador. Asitla raizieubica défpes
igual 4 3. Pero si los dos términds’delquebrado nowsonscubos
'pe'rféctbs, el método mas acertado’es eonvertirel 'qu'ebra'db dohun
ehi decimal) tomando fantas’veces tres” eifras dedimalés dudntas
son lad que S6 quieran en la raiz, y luego'hacer la’ aperdcion como
se ‘dijo en ¢l numero precédente. -Lio propio se'hard si ¢l mindero
'}-erpi'iésfn‘ éé_s fn ‘dmero’ mikto, plies efitonces se eonvierte en 1de-
cimal el quebrade. 77 L i ¥ B2
Asi st se quiere la raiz cabica de" 4o/ con und-aproximacion de
18k decimalas, §8 trasformi’ el ninero en‘este otro 7, RI2MRTR72,
¥ s ‘tierie por taiz aproximada 1,087, " beteat a1 : 2503




